 Romantizmo opera

Romantizmo epochoje ypač reikšminga vieta tenka operai, nes ji labiausiai atspindi romantikams būdingą įvairių menų susiliejimo, susijungimo – t. y. menų sintezės – idėją. Juk operoje susijungia muzika, šokis, kostiumai ir dekoracijos, žodžiai (operos tekstas, vadinamas libretu). XIX a. menininkai manė, kad viename kūrinyje sujungus kelias meno rūšis (dažniausiai literatūrą ir muziką) stiprėja kūrinio įtaigumas, poveikis. Įvyksta operos reforma.

Šioje epochoje opera įgauna savitą tautinį (žr. 4 t. skait.) charakterį. Tai susiję su išsivaduojamuoju judėjimu, revoliucijomis, XIX a. nuvilnijusiomis per visą Europą ir sukėlusiomis pasididžiavimo savo tauta jausmą, taigi ir dėmesiu folklorui, dideliu patriotizmu. Visa tai ir atspindi romantinė opera. Kompozitoriai „sukyla“ prieš labai plačiai įsigalėjusią itališką operą. Jie stengiasi kurti  savo tautos siužetu, intonacijomis ir ritmais grįstus kūrinius. Todėl labai skiriasi italų, prancūzų ar vokiečių romantikų muzika.

Karlas Marija fon Vėberis (Carl Maria von Weber).

  1786–1826
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  Vienas pirmųjų, žengęs šiuo keliu, buvo vokietis Karlas Marija fon Vėberis (Carl Maria von Weber).

Vokiečių romantinės operos pagrindas buvo zingšpylis. 1821 m. jis sukūrė operą „Laisvasis šaulys“, kurios libretas parašytas pagal vokiečių viduramžių legendas ir pasakas. Operos veiksmas vyksta Bohemijos miške, kūrinyje susigrumia gėrio ir blogio jėgos. Kompozitorius naudoja leitmotyvus. Ypač įspūdinga scena, vykstanti slėnyje, kur gyvena milžiniškos rupūžės, driežai, pabaisos.
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       Der Freischütz, 1821
3. K. M. Vėberis opera „Laisvasis šaulys“. 2 veiksmas, finalas: „Vilkų slėnis“
https://www.youtube.com/watch?v=rdUdnDpnqFQ
2. K. M. Vėberis opera „Laisvasis šaulys“. 3 veiksmas: Medžiotojų choras   https://www.youtube.com/watch?v=6KtccMlLNPE
