Džiuzepės Verdi kūryba
Ji yra glaudžiai susijusi su Italijos istorija.

Dž. Verdi išgarsino operos (26). 
„Traviata“ (1853)

4 veiksmų opera „Traviata“ („Puolusi moteris“) yra labai populiari Lietuvoje, nuo jos pastatymo 1920 m. gruodžio 31-ąją prasidėjo mūsų šalies muzikinio teatro istorija. 

Dž. Verdi, pasirinkdamas A. Diuma – sūnaus pjesę „Dama su kamelijomis“, (libretas − F. Piavė), labai rizikavo. Pirmą kartą į sceną buvo perkelta šiuolaikinė istorija. 

Po premjeros kompozitorius rašė: Vakar vakare „Traviata“ žlugo. Mano ar dainininkų kaltė?.. 
Po metų ši šiandien viena populiariausių Dž. Verdi operų buvo parodyta su nedideliais pakeitimais: opera buvo „pasendinta“, jos veiksmą autorius perkėlė į XVIII amžių, o šiuolaikiniai kostiumai pakeisti senoviniais. „Traviatą“ atliko puikūs dainininkai, ir ji buvo rodoma itin sėkmingai.

Tai viena pirmųjų lyrinių-psichologinių operų pasaulinėje literatūroje. Kompozitorius labai subtiliai atskleidžia pagrindinės veikėjos charakterio virsmą.

Operos muzika grindžiama buitinių dainų intonacijomis ir šokių (ypač valso) ritmais. 

Pagrindiniai veikėjai: Violeta (sopranas), Alfredas (tenoras), Žoržas Žermonas, Alfredo tėvas (baritonas).

„Aida“ 1871m.
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„Aidą“ Egipto valdžia užsakė Kairo operos teatro ir Sueco kanalo atidarymo proga. Operos siužetas pagrįstas senovine egiptietiška legenda apie ilgametę Egipto faraonų kovą su Etiopija. Jo autorius – prancūzų egiptologas O. Mariettas, šią legendą pats iššifravęs iš papiruso. Pagal tyrinėtojo piešinius buvo kuriamos ir dekoracijos bei kostiumai. Pats kompozitorius nuosekliai tyrinėjo egiptiečių istoriją, meną, gamtą, parašė daugelio scenų dialogus. Libretą sukūrė A. Gislanconi. 

Operos muzika pasižymi egzotišku rytietišku koloritu. Tai pasiekiama netradicinėmis dermėmis ir originalia instrumentuote.

Keturių veiksmų operoje asmeninė herojų drama vystosi spalvingame puošnių eisenų ir šokių fone.

Pagrindiniai veikėjai: vergė Aida (sopranas), rūmų sargybos vadas Radamesas (tenoras), Egipto faraono dukra Amneris (mecosopranas).

Operoje priešpriešinamas žynių žiaurumas ir Aidos dvasios grožis bei stiprybė. 

Antrojo veiksmo antrasis paveikslas – viena didžiausių ir sudėtingiausių masinių scenų operos literatūroje. Joje dalyvauja keletas didelių chorų, baletas, scenoje groja pučiamųjų orkestras. Nusižiūrėjęs Senovės Egipto instrumentus, šiai scenai Dž. Verdi užsakė pagaminti šešis tiesius trimitus. 

Tapęs labai populiarus, Verdi sulaukė pasiūlymo pastatyti operos rūmus, kur būtų statomi tik jo kūriniai. Kompozitorius atsisakė. Jis visą gyvenimą save laikė paprastu žmogumi, kaimiečiu.            Aš rašau muziką žmonėms, o ne kritikams, – sakė kompozitorius.
  Dž. Verdi. „Traviata“. 1 veiksmas: Užstalės daina
              https://www.youtube.com/watch?v=afhAqMeeQJk
  Dž. Verdi. Opera „Aida“. 2 veiksmas. Finalinė scena: Triumfo maršas
         https://www.youtube.com/watch?v=l3w4I-KElxQ
Užduotis. 
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